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Fach 600 Unternehmens- und
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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung

Aufgabe 1 Verfiigbare Zeit: 90 Minuten
Max. Punktzahl: 45

Mobel AG

Die Mobel AG ist eine Schreinerei, welche auf die Anfertigung von Mébeln und sonstigen Innenein-
richtungen spezialisiert ist. Die Mdbel AG beschaftigt 6 Mitarbeiter. Die Schreinerei besitzt geni-
gend Kapazitat in der eigenen Liegenschaft. Die Mébel AG wird von zwei Aktionaren gehalten. Der
Mehrheitsaktionar Peter Blum besitzt 80% der Aktien, der Minderheitsaktiondr Tom Halter besitzt
20% des Aktienkapitals. Der Mehrheitsaktionar Herr Blum ist im Geschaft tatig und gleichzeitig
Verwaltungsratsprasident. Fir den Minderheitsaktionar stellen die Aktien lediglich eine finanzielle
Beteiligung dar.

Vor rund acht Jahren hat sich die Mdbel AG an der Firma Tisch AG beteiligt. Die Beteiligung an
der Tisch AG betragt 100%. Die Tisch AG hat sich in der Herstellung und Design von Tischen und
Stuhlen spezialisiert und beschaftigt zurzeit 5 Mitarbeiter. Der Standort der Firma ist im Nachbars-
kanton, ca. 10 Kilometer entfernt.

Im April dieses Jahres mochte der Hauptaktionar der Mobel AG riickwirkend auf den 1. Januar die
Tisch AG in die Mébel AG einbringen.

Der Hauptaktionar Peter Blum besucht Sie deshalb und mochte einiges tber die Fusion von Ihnen
wissen.

Frage 1 (5 'z Punkte)
Im Zusammenhang mit der Fusion hat Herr Blum schon einige Begriffe gehort, die er jedoch nicht
zuordnen kann, zum Beispiel: Echte/unechte Fusion, Quasifusion, Absorption und Kombination.

a) Erklaren Sie ihm diese Begriffe in ein bis zwei Satzen:

Echte Fusion
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Unechte Fusion
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b) Welche der obgenannten Begriffe sind der von Herrn Blum geplanten Fusion zuzuordnen?

Frage 2 (2 Punkte)

Welche Uberlegungen kénnten Herrn Peter Blum nun veranlasst haben, diese beiden Firmen nach
acht Jahren zu fusionieren? Zahlen Sie acht mdgliche Grunde auf.
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Frage 3 (5 Punkte)

Herr Blum mochte von lhnen weiter wissen, welche Punkte zu berlicksichtigen sind, um die Moébel
AG mit der Tisch AG zu fusionieren.

a) Zeigen Sie Peter Blum im Detail die rechtlichen Schritte auf, die fir den korrekten Ablauf der
Fusion Mobel AG mit der Tisch AG notwendig sind. Alle Beteiligten méchten die Fusion mog-
lichst kostengunstig und mit einem einfachen Verfahren durchfuhren.

b) Nennen Sie Herrn Blum acht verschiedene administrative Tatigkeiten, die er nach der Fusion
zu erledigen hat. Die steuerlichen Aspekte sind nicht zu beachten.
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Frage 4 (5 Punkte)

Nun méchte Herr Blum noch wissen, welche steuerlichen Konsequenzen eine Fusion hatte.
Erlautern Sie ihm detailliert die steuerlichen Auswirkungen der direkten Steuern, der Mehr-
wertsteuer, der Verrechnungssteuer und der Emissionsabgabe.

Verweisen Sie auch auf die entsprechenden Gesetzesartikel.

Direkte Steuern:
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Frage 5 (6 "2 Punkte)
Die beiden Jahresrechnungen missen zusammengefiihrt werden. Die bis 30. Juni 2012 gebuch-
ten, jedoch nicht abgegrenzten Jahresrechnungen, welche fusioniert werden sollen, ersehen Sie
in der Beilage 1 (Mdbel AG) sowie in der Beilage 2 (Tisch AG). Im Weiteren erhalten Sie folgende
Angaben:
1. Die Debitoren und Kreditoren werden bei beiden Firmen nach vereinbarter Methode ver-
bucht. Samtliche Kreditoren und Debitoren, welche das erste Halbjahr 2012 betreffen, sind
verbucht.

2. Die noch ausstehenden gegenseitig offenen Debitoren / Kreditoren (der Tisch AG bzw. M6-
bel AG) werden nicht mehr bezahlt.

3. Im ersten Halbjahr 2012 fakturierte die Mobel AG der Tisch AG folgendes:

a. Vermietung von Personal CHF 12150 (inkl. MWST); davon ist alles bezahlt.

b. Ertrag aus Benitzung der Maschinen CHF 5400 (inkl. MWST); davon noch ausstehend
CHF 1°000 (inkl. MWST).

c. Buromiete pro Monat CHF 500 (nicht optierte Miete); alle Mieten sind bezahlt bis und
mit Juni 2012.

4. Die Tisch AG hat der Mobel AG Folgendes fakturiert: Vermietung von Personal CHF 87°480
(inkl. MWST); davon sind noch ausstehend CHF 26000 (inkl. MWST).

Nehmen Sie, wenn nétig, flr die oben aufgeflhrten Angaben 1 bis 4 die entsprechenden Bu-
chungen vor, welche durch die Ubernehmende Mdbel AG gemacht werden mussen. Es sind die

Buchungssatze sowie die Betrage anzugeben. Bei nétigen Berechnungen sowie Bemerkungen ist
die vorgesehene Spalte zu benutzen.

Soll Haben Betrag Berechnung/Bemerkung
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b) Im Weiteren bitten wir Sie, sdmtliche Fusionsbuchungen beziglich des Eigenkapitals Tisch AG
und Beteiligung Mdbel AG (gemass Beilage 1 und 2) vorzunehmen. Bendétigte Konten, die bisher
nicht in der Jahresrechnung der Mébel AG vorhanden waren, sind zu eréffnen. Bitte machen Sie
einen Vermerk, wo das Konto einzugliedern ist (z.B. Aktiven, Passiven, Betriebsaufwand etc.)

Soll Haben Betrag Berechnung/Bemerkung

Frage 6 (2 "2 Punkte)
Herr Blum mdchte einen Angestellten der Tisch AG, Herr Loosli, zu den gleichen Bedingungen
auch bei der Mobel AG weiterbeschaftigen. Von einem weiteren Angestellten der Tisch AG mdchte

er sich trennen. Nun will Herr Blum von Ihnen wissen, wie er gemass OR in den beiden Fallen vor-
zugehen hat? (Bitte auch entsprechenden OR Artikel angeben.)

a) Weiterfiihrung des Arbeitsverhaltnisses
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Frage 7 (6 "2 Punkte)

Erstellen Sie die detaillierte Monatslohnabrechnung von Herrn Loosli, bisheriger Angestellter der
Tisch AG.

Sie erhalten folgende Angaben:

Der ausbezahlte Nettolohn an Herrn Loosli von Januar bis April betragt jeweils CHF 4‘800 pro Mo-
nat. Der Pramiensatz der NBU-Versicherung betragt 1.6%. Die Krankentaggeldversicherungspra-
mie Ubernimmt der Betrieb. Die BVG-Pramien betragen total CHF 619.70, wobei der Arbeitneh-
mer- und Arbeitgeberanteil 50% / 50% betragt.

(In der Abrechnung ist jeweils auf 5 Rappen auf- oder abzurunden, bei Endrundungsdifferenzen
von max. 10 Rappen darf diese sinnvoll ausgeglichen werden.)

a) Erstellen Sie die Lohnabrechnung fir den April von Herrn Loosli.
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b) Fir Herr Loosli bezahlte die Ausgleichskasse eine EO-Entschadigung im Betrag von
CHF 2'656.25 (inkl. AHV/ALV-Beitrage), welche in der Lohnabrechnung Marz berlcksichtigt
wurde. Erstellen Sie anhand der obigen Angaben die Monatslohnabrechnung Marz.
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Frage 8 (12 Punkte)

Welche Auswirkungen hat die Fusion der beiden Firmen auf die Deklaration der Aktien in der per-
sonlichen Steuererklarung von Herrn Blum?

Frage 9 (1 Punkt)

Die Mobel AG hat zurzeit das Opting out gewahlt. Welche Parameter fihren dazu, dass die Moébel
AG eine Revisionsstelle haben misste? Nennen Sie auch den entsprechenden Gesetzesartikel!

Seite 13 von 79



Berufsprufung fiir Treuhander 2012

Frage 10 (4 "2 Punkte)
Herr Blum mochte kiinftig fur die Mobel AG die Liquiditat quartalsweise beurteilen.
a) Erklaren Sie Herr Blum, welche Positionen zur Beurteilung der kurz- und mittel- sowie der

langfristigen Liquiditat einbezogen werden. Nennen Sie dafiir die entsprechenden ublichen Bi-
lanzpositionen.

b) Welche kaufmannische Formel macht am meisten Sinn um die Liquiditat einer Firma wie die
Mébel AG zu beurteilen? Geben Sie auch an, wie hoch das Ergebnis dieser Berechnung min-
destens sein sollte.

¢) Nennen Sie funf kurzfristige Massnahmen, welche eingeleitet werden kénnen, um die Liquidi-
tat der Mobel AG zu starken?
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Frage 11 (5 Punkte)

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen des Datenschutzes / der Datensicherheit hinsichtlich richtig

(R) oder falsch (F). Keine Antworten werden als falsch bewertet.

Nr. R F

Aussage

SSL ist VerschlUsselungsstandard fir den Schutz von Online-
Kommunikation.

Daten uber die religidsen Ansichten oder Tatigkeiten einer Person
gehoren zu den besonders schitzenswerten Daten.

Bundesorgane dirfen Personendaten fiir nicht personenbezogene
Zwecke, insbesondere flr Forschung, Planung und Statistik bear-
beiten, wenn die Ergebnisse so veroffentlicht werden, dass die
betroffenen Personen bestimmbar sind.

Die Entsorgung eines alten Laptops Uber einen Handler verhindert
zuverlassig den Missbrauch von Daten.

Die Datensicherheit umfasst alle Massnahmen zur Verhinderung
einer unerwiinschten Bearbeitung von Personendaten und deren
Folgen.

Die Aufbewahrung der Datensicherung in einem Tresor im abge-
schlossenen EDV-Raum ist eine in jedem Fall ausreichende Da-
tensicherheitsmassnahme.

Bei korrekter Konfiguration ermdglicht eine USV-Anlage das kon-
trollierte Herunterfahren eines Servers bei Stromausfall.

Eine Hardware-Firewall erschwert das Eindringen in ein Compu-
ternetzwerk erheblich.

Zwecks sicherer Uberpriifung von Zugangsdaten kénnen Banken
ihre Kunden via E-Mail zur Eingabe von Kontoinformationen auf-
fordern.

10. (| (|

MELANI heisst die Stelle des Bundes, welche regelmassig Lage-
berichte Uber Missbrauch, Ausfalle und Angriffe auf Informations-
und Kommunikationsstrukturen unseres Landes publiziert.
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Mobel AG

Bilanz per 30. Juni 2012
Liquide Mittel

Debitoren

Kontokorrent Tisch AG
Warenlager

Liegenschaft

Maschinen

BlUromaschinen + Einrichtungen
Fahrzeuge

Beteiligung Tisch AG

WB auf Beteiligung

Bilanzsumme

Erfolgsrechnung 1.1. - 30.6.2012 (nicht abgegrenzt)

(Kurzfassung)

Ertrag aus Arbeiten

Ertrag aus Vermietung Maschinen

Ertrag aus Personalvermietung

Warenaufwand
Fremdleistungen

Bruttogewinn

Personalkosten

Ubriger Betriebs-und Verwaltungsaufwand

Finanzerfolg
Betriebsergebnis
Mietertrag Dritte

Liegenschaftsaufwand
Liegenschaftsergebnis

Periodengewinn

60 522
62 768
30 256
72 000

1100 000
50 000

9 000

1

100 000
-40 000

1444 547

Kreditoren
ubrige Verbindlichkeiten
Hypothek

Aktienkapital
ges. Reserven
freie Reserven
Bilanzgewinn

Periodengewinn

Beilage 1

95678
36 234
830 000

250 000
80 000
128 000
9 567

15 068

1444 547

820 038
10 020
35 067

-280 798
-140 345

443 982
-309 789
-104 777

968
30 384
12 000

-27 316
-15 316

15 068
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Tisch AG

Bilanz per 30. Juni 2012

Liquide Mittel 40 842 Kreditoren

Debitoren 42 780 Kontokorrent Mébel AG
Delkredere -5 000 Ubrige Verpflichtungen
Warenlager 25000

Maschinen 50 000 Aktienkapital
Einrichtungen 7 000 ges. Reserven
Blromaschinen 6 304 Bilanzverlust
Fahrzeuge 10 400

Periodenverlust 24 567

Bilanzsumme 201 893

Erfolgsrechnung 1.1. - 30.6.2012 (nicht abgegrenzt)
(Kurzfassung)

Ertrag aus Arbeiten
Ertrag aus Personalvermietung

Warenaufwand
Fremdleistungen

Bruttogewinn

Personalkosten

Mietaufwand

Ubriger Betriebs-und Verwaltungsaufwand
Finanzerfolg

Betriebsergebnis

Ausserordentlicher Ertrag

Periodenverlust

Beilage 2

44 064
30 256
28 078

100 000
12 000
-12 505

201 893

380 058
107 065

-130 793
-15 345

340 985
-258 789
-18 000
-90 777
337

-26 244
1677

-24 567
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Fach 600 Unternehmens- und
Wirtschaftsberatung

Aufgabe 2

Pruafungsdauer: 60 Minuten
Max. Punkte: 30
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Unternehmens- und Wirtschaftsberatung

Aufgabe 2 Verfiigbare Zeit: 60 Minuten
Max. Punktzahl: 30
Flammen + Kerzen AG

Sachverhalt

Vor rund funf Jahren ist der damals 64-jahrige Hans Indermuhle, Inhaber und Alleinaktionar der
Flammen + Kerzen AG, bei einem Autounfall ums Leben gekommen. Die als Alleinerbin eingesetz-
te Ehefrau, Louise Indermihle-Sonatha, hat die Unternehmung mit rund zwdlf Mitarbeitern zu-
sammen mit dem Stellvertreter von Hans Indermihle, Peter Wenger, erfolgreich weitergefuhrt.
Beide Personen sind als Verwaltungsrate mit Einzelunterschrift im Handelsregister eingetragen.

Da Louise Indermuhle-Sonatha ebenfalls ins Rentenalter kommt und keine direkten Nachkommen
vorhanden sind, mochte Indermuhle-Sonatha das Lebenswerk ihres Mannes an einen geeigneten
Nachfolger Ubergeben bzw. verkaufen. Peter Wenger, heute 54-jahrig, hat grosses Interesse an
der Ubernahme der Unternehmung und des ganzen Mitarbeiterteams.

Louise Indermuhle-Sonatha ist finanziell unabhangig, moéchte aber aus dem Verkauf der Unter-
nehmung doch einen angemessenen Verkaufspreis erzielen. Nach entsprechenden Ricksprachen
mit Louise Indermihle-Sonatha und Peter Wenger sind beide Parteien damit einverstanden, dass
folgende Bewertungsmethoden auf Basis der Bilanz per 30.6.2012 bzw. der Erfolgsrechnung
2011/12 angewandt werden sollen:

1. Substanzwertmethode
2. Ertragswertmethode (Kapitalisierungssatz 9.50 %)
3. Praktikermethode

Es handelt sich um eine Bewertung als Basis fur die Verkaufsverhandlungen und nicht um den
Vollzug des Verkaufes.
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Aufgabe 1 (10 Punkte)
a) Berechnung betrieblicher Unternehmenswert nach der Substanzwertmethode:

Bemerkungen zur Bilanz per 30.6.2012:

WB Forderungen: betrieblich notwendig CHF 40'000

Angefangene Arbeiten: Wertkorrektur von 40% im Buchwert enthalten
Vorrate: Warendrittel im Buchwert bertcksichtigt
Produktionsanlagen: Der aktuelle Reproduktionswert betragt CHF

2'700'000. Aufgrund des Alters der Anlagen ist eine
50% Abnutzung zu berlcksichtigen.

Immobile Sachanlagen: Verkehrswert aktuell: CHF 2'100'000
Die Liegenschaft soll jedoch in den Privatbesitz von
Frau Indermuhle Gbergehen.

Steueraufwand: 20%

Rundung: kaufmannische Rundungsregeln auf CHF 1'000
Welcher Wert ergibt sich bei der Berechnung des betrieblichen Unternehmenswertes nach der
Substanzwertmethode? Fir die Berechnungen ist das nachfolgende Aufgabenblatt zu verwenden.

Samtliche Berechnungen missen nachvollziehbar sein und es werden samtliche Werte inkl. Totale
bewertet.

b) Berechnung betrieblicher Unternehmenswert nach der Ertragswertmethode:

Bemerkungen zur Erfolgsrechnung 2011/12:

Erlédsminderung: enthalt einen a.o. Rabatt im Umfang von CHF 50'000
Raumaufwand: marktkonforme Miete betragt CHF 90'000
Steueraufwand: 20%

Rundung: kaufmannische Rundungsregeln auf CHF 1'000

Welcher Wert ergibt sich bei der Berechnung des betrieblichen Unternehmenswertes nach der
Ertragswertmethode? Fur die Berechnungen ist das Aufgabenblatt auf Seite 4 zu verwenden.
Samtliche Berechnungen missen nachvollziehbar sein und es werden samtliche Werte inkl. Totale
bewertet.
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c) Berechnung betrieblicher Unternehmenswert nach der Praktikermethode:

Welcher Wert ergibt sich bei der Berechnung des betrieblichen Unternehmenswertes nach der
Praktikermethode (es werden samtliche Werte inkl. Totale bewertet)?

Rundung: kaufmannische Rundungsregeln auf CHF 1'000

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Die in der Flammen + Kerzen AG aktivierte Liegenschaft méchte Frau Louise Indermiihle-Sonatha
in ihrem Besitz behalten. Die Flammen + Kerzen AG wird das Gewerbehaus kunftig mieten. Somit
muss vor dem Verkauf der Aktien an Herrn Peter Wenger die Liegenschaft in das Privatvermogen
von Frau Louise Indermihle-Sonatha Uberfiihrt werden. Die Aktionarin teilt Ihnen mit, dass die
Liegenschaft vor 15 Jahren fur CHF 2'000'000 gekauft wurde (Verkehrswert CHF 2'100'000; Ver-
mogenssteuerwert CHF 1'350'000; Buchwert CHF 1'800'000).

a) Zivilrechtliches Vorgehen

Erklaren Sie das zivilrechtliche Vorgehen fiir die Ubertragung der Liegenschaft an Frau Louise
Indermihle-Sonatha (ab dem Zeitpunkt der mdndlichen Einigung)? Bitte erlautern Sie das Vorge-
hen in wenigen Satzen unter Angabe der dafiir mitwirkenden Personen und notwendigen Unterla-
gen.
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b) Steuerliche Konsequenzen

Hat diese Uberfiihrung ins Privatvermdgen steuerrechtliche Folgen fir die Flammen + Kerzen AG?
Bitte erlautern Sie dem Verwaltungsrat mit detaillierten Berechnungen und Bezeichnungen sowie
Angabe der Gesetzesartikel (StHG, DBG) die Konsequenzen fur die direkten Steuern bei der
Flammen + Kerzen AG. Es wird nach monistischem System abgerechnet. Bitte weisen Sie mit
Ihren Berechnungen den steuerbaren Gewinn bzw. Verlust nach. Es ist keine Berechnung der
Steuerzahllast vorzunehmen.

Staats- und Gemeindesteuern

Grundstiickgewinnsteuern

Direkte Bundessteuer
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Was andert sich, wenn der Kanton das dualistische System kennen wirde? Bitte erlautern Sie die
Anderungen detailliert und mit Berechnungen.

Aufgabe 3 (2.5 Punkte)

Inzwischen sind zwei Jahre vergangen. Herr Peter Wenger hat sein Sortiment massiv verkleinert,
so dass er weniger Raumlichkeiten bendtigt und die Halfte des Gebaudes leer steht. Er hat diese
termingerecht gekuindigt. Frau Indermuihle-Sonatha méchte nun die frei werdenden Raume wieder
vermieten. Fur die Vermietung und Betreuung der Liegenschaft beauftragt sie den Liegenschaften-
verwalter Fredy Siegenthaler. Dieser ist ebenfalls fur die jahrliche Heiz- und Nebenkostenabrech-
nung zustandig.

Herr Siegenthaler mdchte fir die Beweissicherung bei Meinungsverschiedenheiten sowie fir die
Klarstellung der Aufgaben mit Frau Indermihle-Sonatha einen schriftlichen Verwaltungsauftrag
abschliessen.

Verwaltungsauftrag

a) Auf welcher Rechtsgrundlage basiert ein Verwaltungsauftrag. Bitte nennen Sie den genauen
rechtlichen Fachbegriff sowie den Gesetzesartikel.

b) Nennen Sie acht verschiedene Themen, welche in einem Verwaltungsauftrag geregelt werden
sollten.
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Aufgabe 4 Ubernahme der Liegenschaftenverwaltung (4 Punkte)

Herr Siegenthaler und Frau Indermihle-Sonatha unterzeichnen den schriftlichen Verwaltungsauf-
trag. Nun bendtigt Herr Siegenthaler noch zahlreiche Dokumente, um die Verwaltung serids vor-
nehmen zu kdénnen. Er Ubergibt Frau Indermihle-Sonatha eine Aufstellung der benétigten Unterla-
gen. Welche Unterlagen wird Herr Siegenthaler von Frau Indermihle-Sonatha verlangen und wel-
che Informationen sind darauf fur die Liegenschaftenverwaltung von Bedeutung? Bitte notieren Sie
acht verschiedene Akten oder Dokumente mit den daraus resultierenden Informationen (stichwort-
artig).

Akten/Dokumente Informationen von Bedeutung
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Aufgabe 5

(3.5 Punkte)

Frau Indermihle-Sonatha mdchte wissen, welche Rendite sie mit ihrer Liegenschaft erzielt. Be-
rechnen Sie ausschliesslich auf Basis der unten aufgeflihnrten Annahmen die Bruttorendite sowie

die Eigenkapitalrendite (Rundung auf zwei Kommastellen):

Kaufpreis bzw. Ubernahmepreis 2012

Vermobgenssteuerwert

Hypothek

Hypothekarzinsen

Nettomietzinseinnahmen (Soll)

Bruttomietzinseinnahmen (Soll)

Liegenschaftenaufwand®

Leerstand eines Geschaftsraumes - Nettomietzins
Bruttomietzins

Y ohne Nebenkosten und ohne Hypothekarzinsen

CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF

2'000'000
1'350'000
1'300'000
30'000
95'000
104'000
16'000
15'000
18'000

Die Nebenkosten werden jahrlich nach effektiver Methode abgerechnet. Wir gehen davon aus,
dass die Akontobeitrage fur die Nebenkosten mit den tatsachlich angefallenen Nebenkosten Uber-

einstimmen. Es sind keine weiteren Annahmen zu treffen.

a) Bruttorendite (es werden nur Ergebnisse mit nachvollziehbaren Berechnungen bewertet)

b) Eigenkapitalrendite

(es werden nur Ergebnisse mit nachvollziehbaren Berechnungen bewertet)
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Aufgabe 6 (5 Punkte)

Unabhangig der vorstehenden Ausgangslage bittet Sie Herr Siegenthaler um die Mithilfe bei der
Heiz- und Nebenkostenabrechnung 2011/12 auf der nachfolgenden Seite. Sie erhalten als Beilage
die Kostenzusammenstellung 1.7.2011 - 30.6.2012. Bitte erstellen Sie fur folgende zwei Mieter
eine detaillierte Heiz- und Nebenkostenabrechnung 2011/12 (Rundung auf ganze Franken). Die
Berechnungen mussen nachvollziehbar sein.

Mieter Mietdauer Quote Anz. Zimmer  TV-Anschluss Akonto mtl
Serge Mdller ab 1.1.2011 7.8 % 3 ja CHF 215
Bea Graf 1.1.2011 - 30.9.2011 5.8 % 2 ja CHF 200

a) Serge Muller

b) Bea Graf
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Heiz- und Nebenkostenabrechnung

1.7.2011 - 30.6.2012
Kostenzusammenstellung

Heizkosten

51000 Heizdlverbrauch

51010 Heizungsbedienung
51020 Pumpen-/Brennerstrom
51030 Kaminfeger

51040 Service Heizung

51050 Ruckstellung Tankrevision

Total Heizkosten

Allgemeine Nebenkosten

52000 Allgemein Strom

52010 Kehricht und Gringut

52020 Wasser- und Abwassergebiihren
52030 Hauswartung

52050 Umgebungspflege

Total Aligemeine Kosten

Antennenkosten

53000 TV- und Radioanschlussgebtihren

Total Antennenkosten

Verteilung

Heizkosten nach Quoten
Allgemeine Nebenkosten nach Zimmer
Antennenkosten nach Anschluss

CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF

CHF
CHF
CHF
CHF
CHF
CHF

CHF
CHF

Total
Total
Total

Verwaltungshonorar 3 % der gesamten Nebenkosten zuzuglich MWST.

Verteilungsschlissel fir Heizkosten %
Januar 13.6
Februar 12.1
Marz 11.5
April 9.3
Mai 5.6
Juni 3.7
Juli 3.7
August 3.6
September 3.7
Oktober 9.5
November 10.7
Dezember 13.0

100.0

13'620
490
430
480

1'330
150
16'500

380
830
5'100
7'100
360
13'770

4'460
4'460

100 %
39
13
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Fach 601 Finanzielles Rechnungs-
wesen/Finanzmanagement

Aufgabe 3

Prafungsdauer: 90 Minuten
Max. Punkte: 45
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Finanzielles Rechnungswesen

Verfugbare Zeit: 90 Minuten
Max. Punktzahl: 45

Finanzielles Rechnungswesen 27 Punkte

A. Hohere Finanzbuchhaltung Sanierung 5 Punkte

Ausgangslage:
Seit finf Jahren versucht die Biotech-Gesellschaft NINEPRION AG ein Verfahren zur Marktreife zu fiih-
ren, welches die in Lebensmitteln vorhandenen Prionen effizient und effektiv entfernen kann.

Zu den Geldgebern gehdrt neben einer Kantonalbank auch der private Anleger Fink.

Nachdem an der letzten Generalversammlung der Versuch gescheitert ist, eine ordentliche Kapitaler-
héhung durchzufiihren, veranlasste der Verwaltungsrat, eine Zwischenbilanz per 30. Oktober 2011 zu
erstellen. Gleichzeitig tritt der ganze Verwaltungsrat geschlossen zuriick. Sie werden als Sachwalter
bestellt.

Das von Ihnen durchgefiihrte Inventur zeigt folgendes Bild: alle Werte in CHF

Kasse 1'680 / Kundenguthaben 116'000, davon 80'000 als Zession der Bank abgetreten / Halb- und
Fertigfabrikate 68'300 (Produkte im Wert von 5'000 sind als Faustpfand bei Kreditgeber Fink; die rest-
lichen Halb- und Fertigfabrikate unterstehen dem Retentionsrecht des Vermieters) / extern gelagertes
Labormaterial 8'200 / Mobiliar 6'000 / Wertschriften 12'600 (liegen als Pfand bei der Bank),

Kreditoren 316'000 / Bankkredit inkl. aufgelaufenen Zinsen 245'000 / Passiv-Darlehen Fink 8'000 /
privilegierte Lohnforderungen 120'000 / aufgelaufener Mietzins 75'000

Aufgabe 1: Vermogensiibersicht 2 "4 Punkte

Erstellen Sie eine Vermogensiibersicht.
Die Anzahl Zeilen missen nicht der Lésung entsprechen.

Vermogenspositionen Frei Gebunden Total
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Aufgabe 2: Schuldeniibersicht 2 % Punkte

Erstellen Sie eine Schuldeniibersicht.
Die Anzahl Zeilen missen nicht der Lésung entsprechen.

i pfand- Privilegiert - N'.Cht
Schuldenpositionen . privilegiert Total
gesichert Klasse 1 + 2
Klasse 3
B Sondergebiete des Rechnungswesens 15 Punkte

A, B und C fuhren auf gemeinsame Rechnung Warengeschafte durch.

A besorgt den Einkauf und erhalt eine Einkaufsprovision von 6% auf den Lieferantenrech-
nungen.

B Ubernimmt den Verkauf und erhalt eine Verkaufsprovision von 9%.

C uber nimmt die Buchfuhrung und Administration und erhalt eine Provision von 4% auf dem
Verkaufsumsatz.

Der Gewinn wird nach Kopfen verteilt.

Der Zahlungsverkehr wird Uber das Bankkonto des Konsortiums abgewickelt.
Der Buchkurs fur EUR ist 1.22.

Kursgewinne und Kursverluste werden laufend verbucht.

Der Warenbestand wird ruhend gefuhrt. Es bestehen Hilfsbuchhaltungen fur Debitoren und
Kreditoren.

Far CHF Forderungen an Schweizer Kunden besteht ein Factoringvertrag mit echtem Facto-
ring und einer Bevorschussung von 80% der offenen Forderungen. Die Factoringgebihren
betragen 5% der abgetretenen Forderungen.

Runden Sie auf 5 Rappen genau.
Sie fuhren die Buchhaltung des Konsortiums.
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Es stehen die folgenden Konten zur Verfligung:

Bank

Verbindlichkeiten aus
Lieferung und Leistung

Warenaufwand

Warenertrag

Forderungen aus
Lieferung und Leis-
tung

Kontokorrent A

Einkaufsprovision

Verkaufsprovision

Debitor Factor

Kontokorrent B

Zinsaufwand

Debitorenverluste

Warenbestand

Kontokorrent C

ubriger Betriebsauf-
wand

Realisierte Kursge-
winne Einkauf

Kontokorrent Factor

Factoringgebuhren

Realisierte Kursver-
luste Einkauf

Nicht realisierte
Kursgewinne Einkauf

Nicht realisierte
Kursverluste Einkauf

Geschaftsfalle (zum Teil Sammelbuchungen):

1. Die Mitglieder des Konsortiums A, B und C zahlen je CHF 33'333.33 auf das Bankkonto des

Konsortiums ein.

2. A kauft Waren im Wert von EUR 190'000.00 auf Kredit fir das Konsortium ein.

A zahlt fir die eingekauften Waren Transportkosten fir den Transport von der Grenze bis zum
Lager des Konsortiums von CHF 6'954.00.

A belastet dem Konsortium seine Einkaufsprovision (Buchkurs verwenden).
B verkauft 85% der Ware fur CHF 334'027.55 auf Rechnung.

40% der Rechnung des Warenlieferanten (siehe 2) wird durch Bankuberweisung bezahlt, die
Bank belastet uns CHF 91'580.00.

7. Die Forderungen aus dem Verkauf (siehe 5) werden an den Factor abgetreten.

8.  Der Factor Uberweist die Bevorschussung.

9.  Erfolglose Betreibung eines Kunden durch den Factor: Forderungsverlust CHF 3'300.00.

10. Belastung der Factoringgebtihren.
11.  Zins fir die Bevorschussung von CHF 1'558.80.

12. B belastet dem Konsortium seine Verkaufsprovision.

13. C belastet seine Provision.
14. Zahlungseingang von CHF 283'923.40 beim Factor.
15. Restuberweisung durch den Factor.
16. Gemass Inventur betragt der Warenbestand des Konsortiums CHF 23'876.00.
17. Abschluss: Der Bilanzkurs flr EUR betragt 1.2350.

Seite 33 von 79




Berufsprufung fiir Treuhander 2012

a) Verbuchen Sie die Geschéaftsfalle beim Konsortium. Die Mehrwertsteuer ist nicht zu berlcksich-
tigen. Alle genannten Betrage sind ohne Mehrwertsteuer. (8.5 Punkte)

Nr. | Soll Haben Betrag
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b) Die Mehrwertsteuer von 8% ist zu bertcksichtigen. Das Konsortium rechnet nach der effektiven
Methode und vereinbartem Entgelt ab und verbucht nach der Nettomethode. Alle drei Mitglieder
des Konsortiums sind mehrwertsteuerpflichtig. Welche Auswirkung haben die Geschaftsfalle 2
bis 7 sowie 9 bis 15 auf die Mehrwertsteuer beim Konsortium? Kreuzen Sie die richtige Antwort
an. (6.5 Punkte)

Geschafts- | [0 keine Auswirkung 0l Vorsteuer steigt [0 Umsatzsteuer steigt
fall 2

[l Vorsteuer sinkt [J Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 3

U1 Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung L1 Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 4

L] Vorsteuer sinkt ] Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung Ll Vorsteuer steigt [0 Umsatzsteuer steigt
fall 5

Ul Vorsteuer sinkt [0 Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung L1 Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 6

[l Vorsteuer sinkt ] Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 7

U1 Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung L1 Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 9

[l Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 10

U1 Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 11

[l Vorsteuer sinkt ] Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 12

L] Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschafts- | [0 keine Auswirkung Ll Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 13

[l Vorsteuer sinkt ] Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung [l Vorsteuer steigt [ Umsatzsteuer steigt
fall 14

[l Vorsteuer sinkt [ Umsatzsteuer sinkt
Geschéfts- | [0 keine Auswirkung O Vorsteuer steigt O Umsatzsteuer steigt
fall 15

O Vorsteuer sinkt

O Umsatzsteuer sinkt
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C Organisation des Rechnungswesens 7 Punkte

Information
Sie haben als Treuhander von Ihrem Kunden den Auftrag erhalten, die Unterlagen flr eine einge-
schrankte Revision vorzubereiten.

Aufgabe 4: Unterlagen zur eingeschrankten Revision 2 Punkte
Nennen Sie neben der Jahresrechnung (bestehend aus Bilanz, Erfolgsrechnung, Anhang und even-

tuell der Geldflussrechnung) vier weitere Dokumente, welche die Revisionsstelle Ublicherweise ver-
langt.

Nr. | Dokumente P

1
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Information:

In Zusammenhang mit der Organisation des Rechnungswesens stehen die nachfolgenden funf Fra-

gen im Raum.

Aufgabe 5: Theoriefragen 5 Punkte

Tragen Sie in der Spalte «Beurteilung» den entsprechenden Buchstaben ein.
Ein Buchstabe kann nie, einmal oder mehrmals vorkommen.

Antwort | Kurzform | Aussage
(A) (+weil+) | Beide Feststellungen stimmen, und die weil-Verknipfung ist korrekt.
(B) (+/4) Beide Feststellungen stimmen, die weil-Verknupfung ist falsch.
(C) (+/-) Die erste Feststellung stimmt, die zweite Feststellung ist falsch.
(D) (-/4) Die erste Feststellung ist falsch, die zweite Feststellung stimmt.
(E) (-/-) Beide Feststellungen sind falsch.

Nr. | Aussagen

Beurteilung

1 Aufgabe, Kompetenz und Verantwortung missen innerhalb eines Unterneh-
mens kongruent sein,

weil

Kompetenz im organisatorischen Sinne die Rechte und Befugnisse bezeichnet,
die zur Aufgabenerfillung erforderlichen Handlungen und Massnahmen vor-
nehmen zu kdnnen oder ausflhren zu lassen.

2 In einem borsenkotieren Unternehmen ist der Betrieb eines «Internen Kontroll-
systems» zwingend notwendig,

weil

gemass Art. 728 Abs. 1 Ziff. 3 die Revisionsstelle nur bei einer eingeschrank-
ten Revision Uberprifen muss, ob ein internes Kontrollsystem existiert.

3 Stellen sind Aufgaben mit oder ohne Leitungsbefugnis,

weil

Instanzen Stellen mit Leitungsbefugnis sind.

4 Die Nebenbuchhaltung «Debitorenbuchhaltung» muss stets mit dem Haupt-
buchkonto «Debitoren» synchronisiert sein,

weil

es auf dem Hauptbuchkonto «Debitoren» nicht méglich sein sollte, manuelle
Buchungen vorzunehmen, ohne Gegenbuchung im Hilfsbuch.

5 Bei der Aufbewahrung von E-Mails kann auch eine Frist von weniger als funf
Jahre eingehalten werden,

weil

Geschaftskorrespondenz wahrend 10 Jahre aufzubewahren ist.
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‘ Finanzmanagement 18 Punkte

D Investitionsrechnung 13 Punkte
Information

Sie betreuen einen Kunden im Biotech-Bereich. Fir die Produktion und Herstellung der Erzeugnisse
ist eine Wasseraufbereitung notwendig. Im Zusammenhang mit dem Umzug der Produktionsstatte
steht ein Investitionsentscheid an, welchen Sie zu beurteilen haben.

Die Unternehmung benétigt pro Monat 25 m® entmineralisiertes und reines Wasser. Der Wasserbe-
darf erfolgt linear, d.h. an jedem Arbeitstag im Durchschnitt rund 1 m®> Wasser. Es ist von einem jahrli-
chen Gesamtverbrauch von 300 m* auszugehen.

Variante «Selbermachen»:

Das von der kommunalen Wasserversorgung angelieferte Trinkwasser wird in einer eigenen Anlage
laufend aufbereiten. Neben den Anschaffungen sind Kosten fur den Betrieb und den Unterhalt zu kal-
kulieren. Das Wasser kann direkt ohne Zwischenlagerung der Produktion zugefiihrt werden.

Variante «Zukaufenx»:

Das Wasser wird im gewtinschten Bedarf zugekauft und in einem Tankraum mit einem Fassungs-
vermdgen von 30 m® gelagert. Pro Tankzug kénnen 15 m® geliefert werden. Eine Lieferung verursacht
Kosten von CHF 300.—. Am Ende der Nutzungsdauer ist die Tankanlage wieder zu entfernen, was

Kosten von CHF 8'000.— verursacht.

Ubersicht iiber die Kosten:

Position Variante Variante
Selbermachen Zukaufen

Preis je m® Trinkwasser ab Gemeindewerke CH1.70

Preis je m* entmineralisiertes Wasser bei Fremdbezug CHF 12.50
Anschaffungskosten Wasseraufbereitungsanlage CHF 180'000.—
Anschaffungskosten Tankanlage CHF 120'000.—
Unterhaltskosten Wasseraufbereitungsanlage pro Jahr CHF 7'000.—

Unterhaltskosten Tankanlage pro Jahr CHF 8'000.—
Nutzungsdauer 8 Jahre 8 Jahre
Liquidationserlds am Ende der Nutzungsdauer CHF 10'000.—

Ruckbaukosten am Ende der Nutzungsdauer CHF 8'000.—
Kalkulatorischer Zinssatz 4 % 4 %
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Aufgabe 6: Kostenvergleich 3 Punkte

Welcher Anlage geben Sie aus finanzieller Sicht den Vorzug, wenn Sie nur einen Kostenvergleich
anstellen? Begrinden Sie die Antwort mit Berechnungen.
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Aufgabe 7: Kapitalwertmethode 6 Punkte

Welcher Anlage geben Sie aus finanzieller Sicht den Vorzug, wenn Sie die Investition nach der Kapi-
talwertmethode beurteilen. Begriinden Sie die Antwort mit Berechnungen.
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Fir welche Variante entscheiden Sie sich:
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Aufgabe 8: Sensitivitatsanalyse 4 Punkte

Um wieviel Franken missten sich die Unterhaltskosten der Tankanlage verdndern, damit beide
Varianten in Bezug auf den Investitionsentscheid gleichwertig sind?
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E Finanzierungslehre

Information
Im Zusammenhang mit der geplanten Investition kommt die Frage nach der Finanzierung auf. lhr

Kunde mdchte wissen, zu welchen Finanzierungsarten die nachfolgenden Vorgange gehdren:

5 Punkte

Aufgabe 9:  Finanzierungsarten 5 Punkte
Aussen- | Innen- | Fremd- | Eigen- V_erflijs- Nichts

sigungs- |[von

Nr | Vorgang von

finanzierung

Wir verkaufen eine Maschine zum Buchwert
von CHF 7'000.—.

Wir belehnen unsere Liegenschaft mit einer

2 zusatzlichen Hypothek.

3 In den Verkaufspreisen sind Abschreibungen
von 30 % des Anlagevermdgens einkalkuliert.

4 Wir erhéhen unser Aktienkapital durch eine
Kapitaleinlage.

5 Wir geben eine Obligationenanleihe heraus.
Die Obligationare zahlen den Betrag ein.

6 Wir gewahren unserem Mitarbeiter ein Darle-
hen zu einem Vorzugszins.
Wir erhéhen unseren Bankkredit. Der Betrag

7 | wird auf unserem Geschaftskonto gutgeschrie-
ben.
Wir kalkulieren in die Verkaufspreise fiir die

8 Inanspruchnahme allfalliger Garantieanspriiche
seitens der Kunden eine Rulckstellung von
CHF 2.50 pro Produkt ein.

9 | Trotz Gewinn zahlen wir keine Dividende aus.

10 Wir gewahren unserer Tochtergesellschaft eine

Birgschaft flr deren Bankkredit.
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Anhang

Abzinsungsfaktor
Gegenwartswerte einer Zahlung von CHF 1.00, fallig Ende Jahr

Jahreddnnée 2% 4% & 8% 10% 12% 145 165
1 00980392 09681538 0543308 0025928 0009024 0Q.BL2A%7 0877183 0.BE20ES
= 08611682 0824558 OBE2958 O0BSTIIS OB262<8 0787184 0769488 0743183
3 0842322 0.888926 0839619 0793832 0751315 0QTN780 0674872 0.640658
4 08923845 0854804 07920848 0735030 0683013 (0B35518 0502080 0552291
5 0805731 0621927 0747258 0680583 0620921 0567427 0519388 0476113
G ogarars 0780315 0704861 0630170 0564474 0506631 0455587 0410442
I D.ETO560 0759918 0665057 0583480 0513158 0452349 0399637 0.353830
& 0853400 0730820 0627412 0540280 0488507 0403883 0350550 0305025
! 0B3GTSS 0702587 0581898 0500245 0424088 0360810 0307508 0262953
10 0820348 0675564 0558385 0463193 0385543 03211973 0269744 0226684
11 0804263 0648531 0526788 0428883 0350484 0287478 02368617 0185017
12 0.7BB453 0624587 04096969 0397114 0318631 0256675 0207559 0168463
13 0773033 0600574 O4B883% 0367698 02896884 0220474 0182088 0145227
14 O.F5TA7S  O5TTaTS 0442300 0340481 0263331 0204620 0159710 0125185
15 0.743015 0.555265 0417265 0315242 0.239392 0182896 0140096 0.107927
Barwertfaktor
Gegenwartswert eines Zahlungsstromes von jahrlich CHF 1.00, fallig jeweils Ende Jahr wahrend n Jahren
dahraidnnds 2% 4% B% Bt 10% 12% 14% 18%)

1 0980392 05961538 0843396 0025928 0903091 0802857 0677193 0.862069

2 1.841581 1. BBE00E 1.833381 1.TEAZES 1.735537 1600051 1.648881 1.605232

3 2083883 2.7r5081 2673042 25TT0AT 2486852 2401837 2321632 2 245380

4 3807728 3629885 3465108 3112127 3168865 3037348 2813712 2.788181

5 4713480 2451822 4212384  3082T10  AT0078T  36047TE 3433080 A27a294

B 5601431 5242137 4917324 4622880 4355281 4111407 J.BBBEEE 3684738

7 B4T1981 6002055 5582381 5206370 4668410 4563757 4288305 4.038565

8 7.925481 B.732745 6209794 5T4E639 53340926 4067B40 4638884 4343509

9 8182237 T435332 B801822 82468838 LST750024 S328250 40468372 46068544

10 8982585 G.110888 7360087 6710081 6144587 5650223 S5218116 4833227

1 97868848 A8.TE04TT T.HOAEATS V1380684 64095081 S5.03T893 5452733 S.028824

12 10,575341 9.385074 B.383844 75368078 6813682 6184374 5660292 5187107

13 11.348374 D.0BSE848 5852883 7VO037T78 T.103356 B423548 5842382 5342334

14 12106248 10563123 9294584 B8 244237 7V.266687 6620188 6002072 S467529

15 12848284 11118387 8712249 B.55547T9 T.O06080 6.810884 6142188 5575456
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Fach 602 Steuern

Aufgabe 4

Pruafungsdauer: 100 Minuten
Max. Punkte: 50
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Steuern

Verfugbare Zeit: 100 Minuten
Max. Punktzahl: 50

Aufgabe 1 (9 Punkte)

1.1 Bestimmen Sie bei den nachfolgenden Leistungen mit einem Kreuz (X), ob es sich um Lie-
ferungen (L) oder Dienstleistungen (DL) handelt.
Beurteilen Sie ausserdem mit einem Kreuz (X), ob ausgenommene Umsatze (A) vorliegen.
Wenn dies nicht der Fall ist, fuigen Sie in der Spalte (S) den gultigen Steuersatz ein.

Anmerkung: wo nicht explizit erwahnt, sind keine Optionen fur die freiwillige Versteuerung von
ausgenommenen Umsatzen vorgenommen worden.

Leistung L DL A S

Behandlung der Zahne eines Kindes durch einen
Zahnarzt

Verkauf eines Rindsbraten (1 kg) durch eine
Metzgerei

Verkauf eines Rindsbraten (1 kg) durch einen
Bauern von seinem eigenen Hof

Vermietung eines Personenwagens

Werbespot im Schweizer Fernsehen

Kinoeintritt fir Action-Thriller ,Heidi und der Bern-
hardiner”

Vermietung eines Wohnwagens auf einem Cam-
pingplatz in Locarno

Personalvermietung  durch ein  Temporar-
Unternehmen

Lohnbauer Huber pfligt das Maisfeld des Bauern
Brosmel

Pizza Mafioso vom Pizza Kurier Mama Mia
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1.2 Beurteilen Sie fur die nachfolgenden Falle die obligatorische Steuerpflicht gem. Art. 10
MWSTG.

Kreuzen Sie die richtige Antwort an und begriinden Sie mit der exakten gesetzlichen Herlei-
tung lhren Entscheid mit der Angabe des relevanten steuerbaren Umsatzes (Gesetzesarti-
kel verlangt).

1.2.1 Die Maschinen AG aus Luzern verkauft Produktionsmaschinen und erzielt folgende Umsat-

ze:

o Verkaufe ab Lager Luzern an Kunden in Samnaun CHF 5'000
o Verkaufe ab Lager Luzern an Kunden in Luzern und Zug CHF 90'000
e Verkaufe ab Lager Luzern an Kunden in Brussel (Belgien) CHF 40'000

Mit dem Transport zu den Kunden beauftragt die Maschinen AG jeweils die Speditionsunter-
nehmung Speedy AG aus Bern.

O Die Maschinen AG ist obligatorisch steuerpflichtig.

O Die Maschinen AG ist nicht obligatorisch steuerpflichtig.

Begrindung:
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1.2.2 Das Sanitargeschaft Badewelt GmbH aus Basel erzielt folgende Umsatze:

o Reparaturen Badezimmer und Einbau Badezimmer in Basel CHF 80'000

e Verkauf Sanitaranlagen in Basel CHF 10'000

e Reparaturen Badezimmer und Einbau Badezimmer in Loérrach CHF 80'000
(Deutschland)

e Beratung von inlandischen Unternehmungen fiir Badedesign Wer- CHF  5'000
befragen

e Beratung von auslandischen Unternehmungen fiir Badedesign CHF 10'000
Werbefragen

O Die Badewelt GmbH ist obligatorisch steuerpflichtig.

O Die Badewelt GmbH ist nicht obligatorisch steuerpflichtig.

Begrindung:
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Aufgabe 2 (6 Punkte)

Sie beraten das Hotel Saane in Freiburg im Uechtland (Schweiz). Da das Hotel auf zahlungskrafti-
ge Kundschaft aus dem Ausland angewiesen ist, macht es auch Werbung im Ausland. Im Verlauf
des Jahres 2011 sammeln sich so Rechnungen vom ausléandischen Werbebliro Media Konzept
GmbH aus Berlin (Deutschland) von rund CHF 100'000 an.

2.1 Welches sind die mehrwertsteuerlichen Konsequenzen flir das mehrwertsteuerpflichtige
Hotel, wenn es solche Werbeleistungen von der Media Konzept GmbH einkauft und das
Hotel nach der Saldosteuersatzmethode abrechnet? Bei der Beantwortung dieser Frage
sind das strukturierte Vorgehen und die detaillierten Begrindungen mit den relevanten Ge-
setzesartikeln wichtig. Gehen Sie so vor, dass Sie erklaren:

2.1.1  Um welche Art von Leistung es sich handelt und diese bezlglich Ort der Leistung aus Sicht
der MWST qualifiziert wird?
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2.2 Da die Heizung im folgenden Jahr (2012) ausfallt, wird der Sanitarmeister Dupont aus Bel-
fort (Frankreich) mit der Reparatur beauftragt. Die Reparatur kostet CHF 1'000 fir die ge-
leistete Arbeit, wobei die Ersatzteile vom Hotel in der Schweiz besorgt und Dupont zur Ver-
fugung gestellt wurden. Qualifizieren Sie die erbrachte Leistung und beurteilen Sie den
Erbringungsort, wenn im Jahr 2012 gesamthaft nur diese Leistungen aus dem Ausland be-
zogen worden sind und das Hotel wegen der Geringfligigkeit der Leistungen nichts vor-
nehmen mochte?
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

3.1.

3.2

3.3

3.4

Welche funf Kriterien fihren zu einer unzulassigen interkantonalen Doppelbesteuerung?

Welche zwei grundsatzlichen Steuerausscheidungsmethoden fir juristische Personen
gibt es im interkantonalen Steuerrecht?

Ausgangslage:

Die Diem AG hat ihren Sitz in Herisau (AR) und fuhrt in Liestal (BL) eine Betriebsstatte.
Ebenfalls besitzt sie in Liestal ein Mehrfamilienhaus, welches sie vollumfanglich an Dritte
vermietet. In St. Gallen (SG) besitzt die Diem AG zudem noch eine weitere, an Dritte
Vermietete, Liegenschaft.

Der steuerbare Gesamtgewinn (inkl. der Liegenschaftsergebnisse) der Diem AG betragt fur
das Geschaftsjahr 1.1.2011 bis 31.12.2011 CHF 950'000 (Kalenderjahr = Geschéaftsjahr).
Infolge eines grosseren Unterhalts des Mehrfamilienhauses in Liestal resultiert aus dieser
Liegenschaft nach Abzug der anteiligen Schuldzinsen und der Verwaltungskosten ein
Verlust von CHF 30'000. Ferner wurde die Liegenschaft in St. Gallen am 1. Marz 2011
veraussert. Aus diesem Verkauf resultierte aus steuerlicher Sicht nach Abzug aller anteili-
gen Kosten ein Nettogewinn von CHF 900'000 (inkl. wieder eingebrachter Abschreibungen
von CHF 100'000).

Die Ausscheidung des Betriebsergebnisses erfolgt nach quotenmassig indirekter Methode.
Somit resultiert fur Herisau eine Quote von 60% und fir Liestal eine solche von 40%.
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3.4.1 In welchem Kanton, resp. in welchen Kantonen ist die Diem AG im Geschaftsjahr 2011
steuerpflichtig? Welches sind die gesetzlichen Grundlagen im StHG daftr?

3.4.2 Am 1. Marz 2011 verausserte die Diem AG ihre Liegenschaft in St. Gallen. Wann endet die
Steuerpflicht der Diem AG in St. Gallen? Nennen Sie ebenfalls die entsprechenden
gesetzlichen Bestimmungen im StHG.

3.4.3 Bestimmen Sie im Rahmen der interkantonalen Steuerausscheidung den steuerbaren
Gewinn fur das Geschéftsjahr 2011 fur die Diem AG fur die involvierten Kantone. Bitte be-
nutzen Sie den LOsungsraster:

Total Herisau Liestal St. Gallen
AR BL SG

Steuerbarer 950'000
Gewinn 2011

Seite 52 von 79



Berufsprufung fiir Treuhander 2012

Aufgabe 4 (7.5 Punkte)

4.1. Nennen Sie drei Arten von Quellensteuertarifen indem Sie ausfihren, in welchem Fall sie zur
Anwendung gelangen.

4.2. Walter Axelberger lebt seit einigen Jahren in der Schweiz und ist im Besitze einer Jahresauf-
enthaltsbewilligung (B-Bewilligung). Er arbeitet seit anfangs Jahr fur die Firma Springer AG,
St. Gallen im Innendienst, wobei ein Nettolohn (ohne Quellensteuerabzug) von CHF 7°200
vereinbart wurde. Zudem bezahlt die Firma eine Blroentschadigung von pauschal CHF 300
pro Monat (kein von der Steuerverwaltung genehmigtes Spesenreglement). Der 13. Monats-
lohn wird im November ausgerichtet und enthalt keine Blroentschadigung. Die Arbeitneh-
mer-Sozialversicherungsbeitrage betragen 15%. Berechnen Sie die im Monat September
abzuliefernde Quellensteuer, wenn der Steuersatz 14% betragt.

4.3. Johann Lemmenmeyer lebt in Bern und arbeitete bis Ende Februar im Inland flr einen
Schweizer Arbeitgeber flr einen Bruttojahreslohn von CHF 90'000 als ausgewiesener IT-
Spezialist. Er besitzt eine Jahresaufenthaltsbewilligung (B-Bewilligung) wodurch ihm mo-
natlich Quellensteuern auf dem Lohn in Abzug gebracht werden. Aufgrund eines lukrativen
Job-Angebots wechselt er per 1. Marz den Arbeitgeber. Neu verdient er CHF 150'000 pro
Jahr.
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4.3.1. Ab welchem Jahreslohn muss Herr Lemmenmeyer eine ordentliche Steuererklarung einrei-
chen (inkl. vollstandigem Gesetzesartikel)?

4.3.2. Ist die Steuererklarung fur das ganze Kalenderjahr oder nur fiir den Zeitraum vom 01.03. —
31.12. auszufillen und hat der neue Arbeitgeber auch einen Quellensteuerabzug vorzu-
nehmen?

4.3.4. Angenommen, Johann Lemmenmeyer erleidet zwei Jahre spater ein Burnout und muss
daher die Tatigkeit wechseln, wodurch er auf sein urspriingliches Lohnniveau von CHF
90'000 zuruckfallt. Welche Auswirkungen haben voribergehende oder dauernde Einkom-
menseinbussen unter die massgebende Einkommenslimite in Bezug auf die ordentliche
Nachveranlagung (mit Begriindung)?
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Aufgabe 5 (7.5 Punkte)
Die Lésungen sind nach den Bestimmungen des DBG vorzunehmen. Wo eine gesetzliche

Grundlage gefragt ist, ist diese méglichst genau, d.h. unter Angabe des Artikels mit Absatz
und ev. Buchstaben anzugeben.

Herr Bucher fiihrt als Selbstandigerwerbender das Treuhandbtiro "H. Bucher Finanz- und Steuer-
beratungen". Beurteilen Sie die folgenden Situationen aus seiner Geschaftspraxis und beantwor-
ten Sie die dabei gestellten Fragen.

5.1 Eine seiner Mandantinnen, die Wellenhof AG, hatte fur das Jahr 2010 keine Steuererklarung
eingereicht und wurde Ende Marz 2012 (Datum der Verfugung 28.03.2012; effektiver Ver-
sand 30.03.2012; Empfang beim Kunden 04.04.2012) nach Ermessen mit einem Gewinn von
CHF 30'000 veranlagt. Beim nachtraglichen Erstellen der Buchhaltung 2010 im Verlauf des
Monats April 2012 zeigte es sich, dass effektiv ein Gewinn von CHF 80'000 erwirtschaftet
worden war.

5.1.1 Wann beginnt die Einsprachefrist zu laufen?

5.1.2 Muss eine allfallige Einsprache begriindet werden? Begriinden Sie lhre Antwort mit Angabe
der gesetzlichen Grundlage.

5.1.3 Falls die Wellenhof AG auf eine Einsprache verzichten mochte, macht sie sich dadurch nach
Ablauf der Einsprachefrist allenfalls strafbar und falls ja durch welchen Tatbestand? Begrin-
den Sie Ihre Antwort mit Angabe der gesetzlichen Grundlage. Bitte auch den Bemessungs-
rahmen fir eine allfallige Busse an die Wellenhof AG nennen (mit Angabe der gesetzlichen
Grundlage).
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5.1.4 Herr Bucher rat der Wellenhof AG, auf eine Einsprache zu verzichten und die Buchhaltung
aus Beweisgriinden zu vernichten. Macht er sich dadurch strafbar und falls ja durch welchen
Tatbestand? Begrunden Sie Ihre Antwort mit Angabe der gesetzlichen Grundlage. Bitte auch
den Bemessungsrahmen fur eine allfallige Busse an Herrn Bucher nennen (mit Angabe der
gesetzlichen Grundlage).

5.2 Beurteilen Sie die folgenden Situationen aus Herrn Buchers taglicher Praxis:

5.2.1 Frau Klein wurde bei der Veranlagung 2011 mangels Nachweis der Abzug fir die Saule 3a
gestrichen. Da sie den Beleg nicht finden konnte, war sie sich nicht mehr sicher, ob sie die
entsprechende Uberweisung lberhaupt getatigt hatte und verzichtete auf eine Einsprache.
Ein halbes Jahr nachdem die Veranlagung rechtskraftig geworden war, fand sie beim Auf-
raumen den entsprechenden Nachweis, dass die Uberweisung doch erfolgt war. Sie mdchte

nun aufgrund dieser neuen Tatsache ein Revisionsgesuch stellen. Wie beurteilen Sie die
Chancen (Begrindung inkl. Angabe der gesetzlichen Grundlage)?

5.2.2 Herr Angst wurde im Vorjahr mit dem Tarif fir Alleinstehende anstatt mit dem Tarif fir Ver-
heiratete veranlagt. Eine telefonische Ruckfrage bei der Veranlagungsperson ergab, dass
der falsche Tarif irrtimlich durch falsche Eingabe erfasst wurde, aber jetzt sei die Veranla-
gung rechtskraftig geworden und man kdnne keine Einsprache mehr erheben. Kann Herr
Angst trotzdem eine Korrektur der Steuerrechnung verlangen (Begriindung inkl. Angabe der
gesetzlichen Grundlage)?
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Aufgabe 6 (10 Punkte)

Der Buchhalter der Steno AG wird noch einige Wochen unfallbedingt ausfallen, weshalb Sie gebe-
ten werden, zwischenzeitlich die Buchhaltung zu fihren und den Jahresabschluss per 30. Juni
2012 fertigzustellen. Es sind die folgenden Sachverhalte zu bearbeiten und auf allfallige Steuerfol-
gen hin zu prufen.

Bei Antworten auf Fragen, welche mit ja oder nein beantwortet werden kénnen, muss zwin-
gend eine Begriindung gegeben werden. Ja-/Nein-Antworten ohne Begriindung geben
grundsétzlich keine Punkte.

Wird nach Gesetzesbestimmungen gefragt, so miissen diese méglichst genau (neben dem
Gesetz selbst immer Artikel, Absatz, Buchstabe, Ziffer etc. nennen) angegeben werden.

Wird nicht explizit nach der direkten Bundessteuer gefragt, so ist immer der entsprechende
Artikel des DBG und des StHG anzugeben.

6.1 Anlasslich einer Kassenkontrolle im vergangenen Geschaftsjahr wurde festgestellt, dass im
Tresor CHF 2'000 fehlen. Es kann nicht ausgeschlossen werden, dass ein Mitarbeiter oder
Kunde sich am offenen Tresor im Empfangsburo bedient hat. Erkundigungen bei der Polizei
haben ergeben, dass eine Anzeige gegen Unbekannt nichts bringen wirde. Man verzichtet
daher auf eine Anzeige, umso mehr als der Schadenfall auch nicht versichert ist. Die Bu-
chung lautet:

Ubriger Aufwand an Kasse CHF 2'000

6.1.1 Welche Steuerfolgen (bitte kurze Begriindung) ergeben sich aus der Aufwandsbuchung?

6.1.2 Ausgehend von der obigen Buchung nehmen Sie als Variante an, der Tresor sei immer ver-
schlossen und nur der Alleinaktionar besitzt einen Schllissel. Welche steuerrechtliche Folge
ergibt sich nun bei der Steno AG? Begriinden Sie lhre Antwort.

6.1.3 Kann die steuerrechtliche Folge (Korrektur) bei Frage 6.1.2 mittels Anpassung der Buchung
vermieden werden? Wenn ja, wie lautet die Buchung?
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6.2 Die 100%ige Tochtergesellschaft Block GmbH hat eine Substanzdividende von CHF 100'000
ausgeschittet, welche zu einem Wertberichtigungsbedarf der Beteiligung in gleicher Héhe
fuhrt. Es werden folgende Buchungen getatigt:

Flussige Mittel an Beteiligungsertrag CHF 100000
Abschreibungen an Beteiligung CHF 100'000

6.2.1 Verandern sich die Gestehungskosten der Beteiligung?

6.2.2 Kann die Steno AG bei der direkten Bundessteuer den Beteiligungsabzug auf der Dividen-
denausschiittung der Tochtergesellschaft geltend machen? Begriinden Sie Ihre Antwort und
nennen Sie den massgebenden Gesetzesartikel.

6.3 Die Betriebsliegenschaft wird mittels der folgenden Buchung bis zu ihren Anlagekosten wie-
der aufgewertet:

Liegenschaft an offene Reserven CHF 90'000

6.3.1 Welche Steuerfolgen ergeben sich fiir die Steno AG? Nennen Sie zudem die massgebenden
Gesetzesnormen flr die Gewinnsteuer.

6.3.2 Gibt es fur die direkte Bundessteuer Vorschriften die bezlglich der Wiederabschreibung von
aufgewerteten Aktiven zu berlcksichtigen sind? Begriinden Sie lhre Antwort z.B. mittels
Nennung der massgebenden Gesetzesartikel.
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6.4 Es soll noch folgende Ruckstellung gebildet werden:
Ubriger Aufwand an kiinftige Forschungs- und Entwicklungsauftrage CHF 10'000

Welches sind die Voraussetzungen, dass diese Rickstellung steuerlich akzeptiert wird?

6.5 Bildung von Arbeitgeberbeitragsreserven mittels Einzahlung in die Arbeitgeberbeitragsreser-
ven (AGBR) der Pensionskasse (2. Saule), wodurch sich der Gesamtbetrag der bisher an-
gehauften Arbeitgeberbeitragsreserven auf den dreifachen Betrag einer Jahrespramie er-
héht. Gebucht wurde:

Pensionskassenpramie an Bank CHF 60'000

6.5.1 Wie beurteilen Sie den Sachverhalt aus steuerlicher Sicht?

6.5.2 Genlgt auch die Verbuchung einer Riickstellung fir die steuerliche Anerkennung der Arbeit-
geberbeitragsreserven?

6.6 Die anlasslich der ordentlichen Generalversammlung flirs Vorjahr beschlossene Gewinnver-
wendung wurde wie folgt verbucht:

Ubriger Aufwand an Kontokorrent Aktionar CHF 20'000

6.6.1 Ergeben sich steuerliche Folgen fur die Steno AG? Wenn ja, welche?
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6.6.2 Kann die steuerliche Korrektur mittels einer Korrekturbuchung vermieden werden?

6.7 Die Steno AG hat ihr Aktienkapital um CHF 100'000 erhoht und die neuen Aktien flr
CHF 150'000 ausgegeben. Der Vorgang wurde in ihrer Buchhaltung wie folgt erfasst:

Flussige Mittel an Aktienkapital CHF 100'000
Flussige Mittel an Reserven (Agio) CHF 50'000

Ergeben sich bei der Gewinnsteuer Folgen fur die Steno AG?

6.8 Die Steno AG mdchte ihre 5%ige Beteiligung an der vor Jahren gekauften Pelikan AG ver-
kaufen und 20 Aktien an der Lindt und Springli AG fir CHF 54'000 erwerben. Der Mehr-
heitsaktionar der Pelikan AG ist bereit, die 5%ige Beteiligung fir CHF 50'000 zu tberneh-
men. Aus dem Verkauf resultiert ein Gewinn von CHF 40'000.

Kann die Steno AG eine Ersatzbeschaffung geltend machen? Stellen Sie die Prifung samtli-
cher Voraussetzungen und deren Resultate kurz dar.
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Fach 603 Revision

Aufgabe 5

Prufungsdauer: 120 Minuten
Max. Punkte: 60
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Revision

Verfugbare Zeit: 120 Minuten
Max. Punktzahl: 60

Aufgabe 1
(25 Punkte)

Die Leone AG wird bereits seit einigen Jahren durch die Revisionsstelle geprift, bei welcher Sie
angestellt sind. Sie bereiten sich fir die nachste Revision der Leone AG vor und sehen zu diesem
Zweck die Revisionsunterlagen des Vorjahres ein. Aus diesen Unterlagen erkennen Sie, dass die
Gesellschaft eingeschrankt zu prfen ist.

Aufgabe 1.1 (2 Punkte)
Die Jahresrechnung des Vorjahres zeigt folgendes Bild (in TCHF):

Aktiven 31.12.2010 | Passiven 31.12.2010
Umlaufvermogen 100 | Fremdkapital 300
Anlagevermdgen 700 | Aktienkapital 750
Gesetzliche Reserven 50
Freie Reserven 50

Verlust 350
1150 1150
a) Wie wird der Tatbestand bezeichnet, welchen die Bilanz darstellt? Nennen Sie den Fach-

ausdruck und zeigen Sie die entsprechende Berechnung auf.
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b) Welchen Wortlaut enthélt der Revisionsbericht zur Jahresrechnung des Vorjahres? Nennen
Sie die Prifungsaussage sowie allfallige Abweichungen zum Normalwortlaut, unter der An-

nahme, dass ausser dem unter 1.1 erwahnten Tatbestand keine weiteren Sachverhalte
festgestellt wurden.
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Aufgabe 1.2 (4 Punkte)
Bereits einige Monate vor der Revision der Le

one AG haben Sie mit Herrn Bernina, dem Finanzlei-

ter der Leone AG, telefonisch den Revisionstermin vereinbart. Wahrend dem Gesprach hat Herr

Bernina lhnen angedeutet, dass sich die Situ

ation der Leone AG etwas verschlechtert hat. Dabei

hat die Leone AG Beteiligungen um TCHF 100 aufgewertet. Die Aufwertungsreserven sind ge-
mass Herr Bernina in den gesetzlichen Reserven enthalten.

Far Ihre Risikoanalyse der Revision haben Sie bei Herrn Bernina eine Jahresrechnung angefor-
dert. Die Bilanz dieser Jahresrechnung zeigt folgendes Bild (in TCHF):

Aktiven 31.12.2011 | Passiven 31.12.2011
Umlaufvermdgen 170 | Fremdkapital 550
Anlagevermdgen 800 | Aktienkapital 750
Gesetzliche Reserven 150
Freie Reserven 50

Verlust 530
1500 1500
a) Wie wird der Tatbestand bezeichnet, welchen die Bilanz darstellt? Nennen Sie den Fach-

ausdruck und zeigen Sie die entsprechende Berechnung auf.

Welchen praxisublichen Wortlaut enth
Nennen Sie die Prifungsaussage sowi
der Annahme, dass ausser dem unter
halte festgestellt wurden.

alt der Revisionsbericht zur Jahresrechnung 20117
e allféllige Abweichungen zum Normalwortlaut, unter
1.2 erwahnten Tatbestand keine weiteren Sachver-
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Aufgabe 1.3 (10.5 Punkte)

Wahrend der Revision vor Ort zeichnet sich ab, dass flir das aktuelle Geschaftsjahr 2012 wieder-
um mit einem Verlust gerechnet werden muss. Der Verwaltungsrat der Leone AG setzt sich mit
moglichen Sanierungsmassnahmen auseinander. Die Geschéaftsfuhrung der Leone AG beabsich-
tigt, aufgrund des schlechten Geschaftsganges, eine Liegenschaft zu verkaufen, dies wurde beim
Budget bericksichtigt. Aufgrund der Budgetierung muss mit folgender Bilanz gerechnet werden (in

TCHF):
Aktiven 31.12.2012 | Passiven 31.12.2012
Umlaufvermdgen 150 | Fremdkapital 570
Anlagevermogen 400 | Aktienkapital 750
Gesetzliche Reserven 150
Freie Reserven 50
Verlust 970
1520 1520
a) Wie wird der Tatbestand bezeichnet, welchen die Bilanz darstellt? Nennen Sie den Fach-

ausdruck und zeigen Sie die entsprechende Berechnung auf.

Um die Durchfihrung von Sanierungsmassnahmen zu ermdglichen, schldgt der Verwal-

tungsrat einen Rangrucktritt vor. Erklaren Sie, was bei einem Rangrticktritt zu beachten ist?

Nennen Sie drei Punkte.
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C) Was bewirkt der Rangrucktritt? Umschreiben Sie die Wirkung und nennen Sie den entspre-
chenden Gesetzesartikel.
d)

e) Welchen Wortlaut wirde der Revisionsbericht zur Jahresrechnung 2012 enthalten? Nennen
Sie die Prufungsaussage sowie allféllige Abweichungen zum Normalwortlaut, unter der An-

nahme, dass ausser den unter 1.3 a) bis d) erwahnten Tatbestanden keine weiteren Sach-
verhalte festgestellt wurden.
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f) Welche weiteren Sanierungsmassnahmen stehen der Leone AG offen? Nennen Sie drei.
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Aufgabe 1.4 (8.5 Punkte)

Die in der Jahresrechnung 2011 erkennbare schwierige Situation der Leone AG veranlasst den
Verwaltungsrat im Sommer 2012, ein Betriebsgebaude aufzuwerten. Das Betriebsgebaude wurde
1999 fur CHF 500°000 gekauft und befindet sich daher noch in einem guten Zustand.

Die Leone AG befindet sich in einem Industriegebiet, welches grossen Zuwachs verzeichnet. Das
Betriebsgebdude kann daher zu einem guten Preis verkauft werden. Herrn Bernina schatzt den
Verkaufspreis auf ungefahr CHF 800°000 und beauftragt ein Immobilienunternehmen, das Be-
triebsgebaude zu bewerten. Die Bewertungsunterlagen zeigen einen Marktwert von 950000 auf.

a) Sind die Kriterien fur eine Aufwertung des Betriebsgebaudes erfillt? Begriinden Sie lhren
Entscheid.

b) Aus der Jahresrechnung ist ein Buchwert von CHF 400°000 ersichtlich. Bis zu welchem
Wert kann das Betriebsgebaude aufgewertet werden? Zeigen Sie eine detaillierte Berech-
nung auf und bezeichnen Sie die Betrage.
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c) Welche Aufgaben betreffend die Aufwertung durfen Sie als Revisionsstelle fur die Leone
AG Ubernehmen? Nennen Sie den Gesetzesartikel.

d) Welche Buchungen nimmt Herrn Bernina betreffend der Aufwertung vor? Nennen Sie den
Buchungstext, die Buchung sowie den Betrag.

e) Welche Bemerkungen erganzt Herrn Bernina in der Jahresrechnung 2012 aufgrund der
Aufwertung? Herrn Bernina bittet Sie um einen Vorschlag mit Text und Betrag.
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f) Aufgrund der vorgenommenen Massnahmen rechnet der Verwaltungsrat fur die nachsten
Jahre mit einem verbesserten Bilanzbild. Nennen Sie zwei Griinde, aufgrund derer die
Aufwertung des Betriebsgebaudes wieder aufgeldst werden kénnte.
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Aufgabe 2
(6 Punkte)

Die Titlis GmbH untersteht aufgrund der Bilanz, der Erfolgsrechnung und der Mitarbeiteranzahl der
eingeschrankten Revision. Die Generalversammlung hat jedoch beschlossen, dass aufgrund 6f-
fentlicher Anspriche eine ordentliche Revision durchgefuhrt werden soll.

Far die Durchfuhrung der ordentlichen Revision sind die Schweizer Prifungsstandards anwendbar.

a) Durch die Anwendung der Schweizer Prufungsstandards wird im Revisionsbericht im Ge-

gensatz zur eingeschrankten Revision eine positive Prifungsbestatigung abgegeben wer-
den. Erklaren Sie in einem Satz, weshalb das so ist.

b) Falls die Generalversammlung beschliessen wiirde, dass die Jahresrechnung ein den tat-
sachlichen Verhaltnissen entsprechendes Bild (,true and fair view") der Vermdgens-,
Finanz- und Ertragslage widerspiegeln musste, welche Rechnungslegungsstandards
kénnten angewendet werden? Nennen Sie zwei solcher Standarde.

c) Welche drei mit der Prufung verwandten Dienstleistungen werden im Schweizer Prifungs-
standard ebenfalls geregelt?
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d) Der Geschaftsfiinrer der Titlis GmbH tritt auf Sie zu und fragt Sie nach den Anderungen,
welche aufgrund des Generalversammlungsentscheides auf die Revisionsstelle zukom-
men. Nennen Sie nebst den unter a) bis c) bereits erwahnten Unterschiede zwischen der
eingeschrankten und ordentlichen Revision zehn weitere Unterschiede.
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Aufgabe 3
(13 Punkte)

Durch den leitenden Revisor wurde lhnen bei der Revision der Moleson AG das Prifgebiet Perso-
nalaufwand zugewiesen. Aus der Risikoanalyse in der Prifungsplanung ist ersichtlich, dass dieses
Prufgebiet eine wesentliche Position ist und wesentliche Fehlaussagen angenommen werden

mussen. Aus diesem Grund nehmen Sie nicht lediglich die empfohlenen Prifungshandlungen,
sondern auch weitergehende Prifungshandlungen vor.

Aufgabe 3.1 (6 Punkte)
Nennen Sie die Art von Prifungshandlungen sowie jeweils ein Beispiel fir die geméass dem Stan-

dard zur eingeschrankten Revision empfohlenen Prifungshandlungen.

Aufgabe 3.2 (4 Punkte)
Nennen Sie die Art von Prifungshandlungen sowie drei Beispiele fiir die gemass dem Standard

zur eingeschrankten Revision weitergehenden Prufungshandlungen.
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Aufgabe 3.3 (3 Punkte)

Zusatzlich zu den oben genannten Arten von Prifungshandlungen kénnen Prifungshandlungen
vorgenommen werden, welche Uber die eingeschrankte Revision hinausgehen. Welche Prifungs-

handlungen sind nicht Bestandteil einer eingeschrankten Revision? Nennen Sie drei Prufungs-
handlungen.
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Aufgabe 4
(6 Punkte)

Aufgabe 4.1 (3.5 Punkte)

Bereits seit einigen Jahren missen Personen, welche Revisionsdienstleistungen erbringen, be-
stimmte Zulassungskriterien erflllen. Sie arbeiten bei der Revisionsgesellschaft Dom AG und be-
gleiten auf verschiedenen Revisionen die neu eingestellten Revisionsassistenten. Wahrend der
Revisionsvorbereitung werden Sie von den neuen Mitarbeitern gebeten, einige grundlegende Aus-

kinfte zu geben.

a) In welchen beiden gesetzlichen Dokumenten sind die Richtlinien betreffend der Zulassung
geregelt?
b) Welches zur Ausbildung und Fachpraxis zusatzliche Kriterium wird gemass den gesetzli-

chen Regelungen vorausgesetzt?

c) Die Mitarbeiter der Dom AG werden so rasch wie mdglich der Fachpraxis und Ausbildung
entsprechend registriert. Erganzen Sie die Tabelle mit der notwendigen Fachpraxis.

Ausbildung

Fachpraxis Revisionsexperte

Fachpraxis Revisor

eidg. dipl. Wirtschaftsprifer

eidg. dipl. Treuhandexperte

Treuhander mit eidg. Fachausweis

d) Die neuen Revisionsassistenten verfiigen Gber verschiedene Ausbildungen und sind sich
Uber die jeweils notwendige Fachpraxis uneinig. Welche Anforderungen betreffend der
Fachpraxis werden an den Revisionsexperten und den Revisor gestellt?
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Aufgabe 4.2 (2.5 Punkte)

Neben den Zulassungskriterien ist ebenfalls die Unabhangigkeit ein wichtiges Thema wahrend den

Revisionsvorbereitungen. Die Dom AG flihrt ordentliche und eingeschrankte Revisionen durch und
fuhrt teilweise auch die jeweiligen Buchhaltungen.

a) Welche Richtlinien betreffend der Unabhangigkeit bestehen, abgesehen vom Schweizer

Handbuch flr Wirtschaftspriifung? Nennen Sie die jeweilige Richtlinie fir die ordentliche
und eingeschrankte Revision.

b) Erlautern Sie dem neuen Revisionsassistenten, was zu beachten ist, wenn durch die Revi-
sionsstelle die Revision wie auch die Buchhaltung erstellt wird.

c) lhre Schwester hat sich als VR-Mitglied einer schweizerischen Unternehmung zur Verfi-
gung gestellt, welches der ordentlichen Revision untersteht. Als Revisionsstelle mochte Ih-

re Schwester die Dom AG vorschlagen und méchte unbedingt Sie als Revisor. Ist dies
mdglich? Begriinden Sie Ihren Entscheid.
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Aufgabe 5
(10 Punkte)

Die Eiger AG ist der grésste Produzent von Apérogebéack in der Region Mittelland und ist in den
letzten Jahren stetig gewachsen. Die Kennzahlen Ubersteigen alle Erwartungen der Aktionare,
jedoch werden die Kriterien fiir die ordentliche Revision noch nicht erfiillt. Die Umsatzsteigerung ist
auf qualitativ hochstehende Basisprodukte, wie auch auf innovative Kreationen zurlickzuflihren.
Fir das folgende Jahr ist eine neue Produktionslinie fir Paprikastangen geplant. Aus diesem
Grund wurden CHF 2.5 Mio. in eine neue Produktionsmaschine investiert. Die Produktionsmaschi-
ne wurde im Oktober geliefert und wurde bereits getestet. Eine Anzahlung von CHF 1 Mio. wurde
bei der Lieferung Uberwiesen, die restlichen CHF 1.5 Mio. werden im nachsten Jahr fallig.

a) Auf welche Schwierigkeiten werden Sie bei der Revision der Eiger AG, bezogen auf den

Sachverhalt besonders achten? Nennen Sie drei konkrete Prufungshandlungen sowie die
zu prufende Position.

b) Bei den durchgefiihrten Tests wurde klar, dass die Produktionsmaschine einen Program-
mierungsfehler enthalt, weshalb diese nicht produktionsfahig ist. Die auf der Produktions-
maschine installierte Software ist somit unbrauchbar. Dadurch wird die Produktion der Pap-
rikastangen nicht wie geplant im nachsten Jahr starten kénnen.

Die Eiger AG klagt nun gegen die Salvatore AG, den Lieferanten der Produktionsmaschine,
und verlangt Schadenersatz aufgrund des Ertragsausfalls.

Welche Prifungshandlungen wirden Sie als Revisionsstelle der Salvatore AG vornehmen,
um das Risiko dieser Problematik einzuschatzen? Nennen Sie zwei Prifungshandlungen.
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c) Als Revisionsstelle der Salvatore AG haben Sie die entsprechende Jahresrechnung geprift
und sind mit den im Anhang dargelegten Ausfiihrungen einverstanden. Die Salvatore AG
beabsichtigt die Schadenersatzforderung auf zwei Jahre zu verteilen und hat aus diesem
Grund nur die Halfte der Schadenersatzforderungen in den Ruckstellungen verbucht.

Wie wiirde der Bericht der Revisionsstelle lauten, sofern das Gesamtbild nicht grundlegend
verandert wurde? Nennen Sie die Prifungsaussage sowie allféllige Abweichungen zum
Normalwortlaut, unter der Annahme, dass ausser dem unter Aufgabe b) erwdhnten Tatbe-
stand keine weiteren Sachverhalte festgestellt wurden.

d) Als Revisionsstelle der Eiger AG werden Sie gebeten an der Generalversammlung teilzu-
nehmen. Was ist im Fall der Eiger AG im Zusammenhang mit der Teilnahme der Revisi-
onsstelle an der Generalversammlung zu beachten? Begriinden Sie Ihre Aussage.
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e) Die Revisionsstelle ist im Zusammenhang mit der Generalversammlung an die Geheimhal-
tungspflicht gebunden. Umschreiben Sie die Verpflichtungen und nennen Sie den entspre-
chenden Gesetzesartikel.

f) Umschreiben Sie unter welchen Umstanden die Revisionsstelle verpflichtet ist, den Aktio-
naren Auskunft zu geben und nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel.
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